# 长春"六项工作机制"严守耕地红线

近日,城市晚报全媒体记者从长春市规划和自然资源局了解到,长春市落实最严格的耕地保护制度,出台实施"六项工作机制",持续压紧压实耕地保护属地政府(管委会)主体责任、行管部门监管责任、项目单位法律责任,采取"长牙齿"硬措施,以"零容忍"态度,坚决遏制新增违法违规占用耕地问题发生,夯实"早发现、早制止、严查处、严整治"长效机制,加快形成保护更加有力、执行更加顺畅、管理更加高效的耕地保护新格局。

机制一:巡查和监管机制。依托 "田长制"网格化监管系统,压实市、 县、乡、村四级管理责任,常态组织 监管巡查,及时制止违法违规占用 耕地问题,做到发现在初始、解决在 萌芽。

**机制二:报告和处置机制**。发现 违法违规占用耕地问题,村级及时报 告乡镇政府,乡镇政府组织农业农村、自然资源等部门及时制止;对出现"大棚房"、挖湖造景、违建别墅等典型问题和拒不停工拖延整改的,及时报告县(市、区)政府、开发区管委会和上级行管部门,组织地方相关行管部门依法查处、恢复耕种。

机制三:会商和研判机制。占用 耕地的各类项目,从谋划建设阶段 就召集发改、规自、农业农村、建委、 交通、水务、畜牧、粮储、林园等部门 召开联席会议;对项目立项、空间规 划、征地周期、耕地指标、项目资金 等事项提前研判,确保依法依规使 用土地。凡是未经研判出现违法违 规占用耕地从事非农建设的,按规 定在整改处置到位前,冻结相应补 充耕地指标、严肃追责问责。

机制四:评价和通报机制。对各地历年挂账、新增违法违规占用耕地问题数量、面积、整改比例、瞒报

漏报、拖延整改、弄虚作假、变更调查不实、典型问题突出、耕地流出严重等问题做综合评价。通报问题严重的地区,与考察使用干部、纪检约谈问责挂钩。

机制五:约谈和抄告机制。每年6月底前对综合评价排名后3位的乡镇(街道),由市政府组织集中约谈。每年12月底前,对综合排名后3位、违法违规占用耕地问题突出、整改不力的县(市、区)政府、开发区管委会,由市政府集中约谈。约谈结果同步抄告纪检、组织、审计部门。

机制六:考核和问责机制。严格 落实年度耕地保护和粮食安全责任 制考核要求,对县(市)区、开发区党 委(党工委)和政府(管委会)耕地保 护工作年度情况进行考核,对在考 核中弄虚作假、瞒报虚报情况的通 报批评、严肃问责。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 我省启动开展 春季组团引进急需人才活动

为贯彻落实省委、省政府关于统筹推进教育科技人才产业一体化发展决策部署,加快人才强省建设,吸引集聚更多优秀人才服务吉林高质量发展,省人社厅等部门决定走进部分城市和相关高校引进急需紧缺人才。

本次活动重点面向社会和"双一流"建设高校,引进产业发展重点领域高层次人才和2025届优秀毕业生,以引进博士研究生、硕士研究生为主,如确为我省急需紧缺专业人才,学历可放宽至本科。2023、2024届择业期未就业毕业生可列入此次引才范围。引才活动坚持"公开、平等、竞争、择优"原则,按照发布引才公告、

报名和资格审查、考核测评、签订就业协议、体检和考察、公示、办理人职手续 等程序依次进行。

报名和资格审查工作由用人单位负责,可根据实际,可根据实际系取现场报名和网上报名的方式。应聘人员可在引才活动现场报名,无法现场报名的,可按照要求线上提供相应的报名资料,并发送至用人单位指定邮箱,线上报名自公告发布起至2025年4月30日16:00止。引进急需紧缺高层次人才的,可根据岗位实际招录情况,由用人单位自主决定报名和资格审查截止时间。人才招聘具体岗位等信息,详见吉林人才网。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪



市民发现没,长春商场的消费项目越来越新潮。商场里面不仅有动物园、滑冰、攀岩……最近,位于长春市中心的一家商场居然开出了一家专业马场,不光能体验骑马,更能进行专业的马术训练。据了解,这样的专业马场,今后还会继续开出。

#### **商家>>** 商场里开马术馆是迎合家长 需求

城市晚报全媒体记者在现场看到,这家马术俱乐部是一个儿童马术培训中心,位于商场的四层。整个中心由玻璃墙封闭起来,训练场里铺了厚厚一层细沙,马都是小马驹。偌大的场馆内比较安静,有2名



家长在栅栏外等候



现场可以投喂

小朋友正在教练的指导下,纵马小跑,栅栏旁有陪同的家长在等候,还 有不少闻声赶来观看的市民。

"我们一般周六、周日才开放商场的门店,平时工作日,在另一个马场运营。来体验的人比较多,很受小朋友和家长的欢迎。"工作人员介绍,把马场搬进商场也是迎合消费者的需求,一些小朋友想参加马术培训,但每次去骑马都要开两三个小时的车赶到郊区,骑半小时就结束了,路上的时间是实际骑马时间的好几倍。当时就有家长呼吁,要是在市中心有一家马场就好了,肯定有需求。于是,马场就在商场营业了,不少小朋友放学后也可以体验策马扬鞭的时光。

#### 释疑>> 设独立的通风和通道保障安 全卫生

把马场建在商场内,会不会味 儿太大,马匹会不会影响到购物环 境和安全?记者在马术俱乐部周围 走了一圈,几乎闻不到什么味道。 走进玻璃门,进入营业区域则能明 显闻到一股味道,类似动物园里的 味道。

对此,工作人员表示,在商场里 开马术俱乐部,他们并非首家,无论 是长春还是全国各地都有先例。对 于市民提出的疑问,工作人员称,每 一匹马都是经过检疫的,而且会定 期更换。为了保证马场的卫生,他 们的饲养员会及时清理马匹的粪 便,粪便会收集到专用垃圾桶内。

商场客服人员介绍,为了减少

对其他商户的影响,他们专门为马术俱乐部设置了独立的通风和通道,马术俱乐部运送草料、马匹粪便、更换马匹都是走专用通道。为了减少气味,马术俱乐部还安装了新风系统。

#### **趋势>>** 小众运动催生新职业激活新 消费

"本来到商场购物,看到楼上居然有马场,连我都觉得很惊奇,以前从来没有接触过,小朋友很有兴趣的样子,我就让她体验一把。"原本是带5岁女儿来吃饭的张女士,给女儿来了一场饭后的马术体验。半小时后,母女俩还与马匹合影留念,买了一包萝卜现场喂食,妥妥地体验了片刻的都市田园牧歌的生活。

从事销售工作的迟先生说,原本以为儿子会害怕,但骑上一圈后,孩子意犹未尽,又加时体验了一会儿才尽兴下马。"这种创新的体育项目,带给孩子全新的体验感,也给传统的商场带来不少新意。"他认为,现在的消费者去商场,不再仅仅局限于吃个饭、买个东西那么简单,消费者对于这种新兴业态的接受度也越来越高,类似的小众项目值得推广和引进。

采访中,记者发现小众运动不 仅激活了新兴消费,迎合了消费新 潮流,满足了一些都市里孩子策马 扬鞭的梦想,同时,以"梦"为马,不 少年轻人也瞄准了"骑师"这一新的 职业赛道,将运动驯马、饲养管理作 为就业方向。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

### 山水画卷敬候八方游客 吉林市推出春夏文旅系列产品

随着冰雪消融,北国江城吉林市即将迎来春色满城。4月7日,记者从吉林市了解到,当地文旅部门正式推出春夏文旅系列产品,邀约全国游客共赴春日之约。

"开江鱼宴"率先拉开春季文旅大幕。4月26日, "2025年松花湖开江鱼美食季"将在松花湖畔启幕。在为期半个月的活动中,游客可体验破冰开江、巨网捕捞等传统渔猎文化,在丰满区孟家渔村和蛟河庆岭活鱼美、"三花一岛"特色鲜鱼美味。主办方还将在吉林南和吉林西高速口及长春欧亚卖场设立直销点,方便游客选购正宗开江鱼。

江城变身"春日画廊"开启赏花季。自4月中旬起,松江东路金黄连翘与京桃花海率先绽放;4月下旬吉林大街南段杏花如雪;5月初松花江畔紫叶稠李和丁香花接续盛放,形成绵延数十里的沿江花廊。

非遗文化盛宴即将登场。5月5日(农历四月初八) 启动的北山庙会,将展现列入 国家级非遗的传统民俗,同期 开设"北山非遗市集"。5月 末,社区京剧展演月将重现 "京剧第二故乡"的艺术魅力。吉林市84家文博场馆联动打造"博物馆之城",包括藏有世界最大石陨石的吉林市博物馆、中国四大孔庙之一的吉林文庙博物馆等文化地标。

露营季与光影夜游点亮 夏日序曲。6月,第三届露营 文化季将在北大湖和松花湖 两大度假区推出星空音乐 会、花海徒步等活动,十大江 畔露营地打造游艇派对与篝 火狂欢。朱雀山"山海情缘" 大型主题灯光秀、望云拾玖 坊唐宋酒肆主题街区,配合 百年老街升级改造,构建沉 浸式夜游体验。

四大惠民政策同步实施。在"五一"黄金周期间,国有景区对儿童、老人免票,大学生半价;4月26日至5月5日开通免费美食专线;每周三设定"文旅惠民日",游人享受景区船票半价;主要博物馆夜间免费延时开放至21时。

"从松花湖的渔歌唱晚 到朱雀山的星河璀璨,吉林 的春天正以多元姿态等待八 方来客。"据吉林市文广旅局 负责人介绍,这座国家历史 文化名城,已备好山水画卷 与人文盛宴,敬候八方游客 共赴浪漫之约

吉林日报记者 李婷 姜岸松

## 通化市113名 生态环境保护义务监督员"上岗"

为进一步提升生态环境管理水平,通化市创新探索,组建"通化市生态环境保护义务监督员"队伍,拓宽环境监管视野,增强公众环保参与意识,促进环保工作透明化与高效化,让生态环境更优、百姓生活更幸福。

经过为期一个月的报名 和多轮筛选,113名来自通化 市各机关、学校,以及农民、 自由职业等各行各业热爱环 保事业的志愿者,成为"通化 市生态环境保护义务监督 员"队伍的首批成员。

推动全市生态环境持续 向好,通化市生态环境局将 通过线上和线下两种方式, 对受聘的义务监督员进行业 务和技术培训。义务监督员们将在空气质量方面,助力发现污染源,提升优良天数比例;在水生态保护上,紧盯污水偷排,巩固碧水成果;在土壤环境领域,参与风险源排查,监督面源污染治理;在生态安全体系建设中,协助完善分区管控,守护生态空间。

同时,通过义务监督员的带动,形成"人人都是环保卫士"的社会风尚,让环保理念融入生活,带动绿色消费、低碳出行,从源头减少污染,为经济发展注入绿色动力,实现经济与生态的良性循环,打造美好家园。

吉林日报记者 李铭